
UDC 81’42”12/17”
81’27”12/17”
811.163.41’27

https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2020.68.2.11

Др Стра хи ња Р. Сте па нов

КО ЛО КВИ ЈАЛ НО-ЖАР ГОН СКА ЛЕК СИ КА У РО МА НУ  
АЛЕКСАНДРА РАШИЋА ОД 13 ДО 18*

Пред мет ис тра жи ва ња у овом ра ду је ко ло кви јал но-жар гон ска 
лек си ка у ро ма ну Алек сан дра Ра ши ћа Од 13 до 18. Има ју ћи у ви ду 
те мат ско-са др жај ну осно ви цу, у ро ма ну је из ра зи то ко ри шће на 
омла дин ска суп кул тур на дис курс на жар го ни за ци ја (оства ре на не 
са мо у ди ја ло шким не го и у не ди ја ло шким се квен ца ма). Оту да ће 
рад са др жа ти сле де ће де ло ве: у пр во ме ће би ти украт ко пре до че не 
на ра тив не од ли ке ро ма на, у дру го ме ће се кла си фи ко ва ти и ана-
ли зи ра ти ко ло кви јал но-жар гон ска лек си ка, у тре ћем ће се пре до-
чи ти за кључ ци у ве зи с ана ли зи ра ном лек си ком.

Кључ не ре чи: ко ло кви јал но-жар гон ска лек си ка, сти ли за ци ја, 
„про за у тра пе ри ца ма”, жар гон ска (ко ло кви ја ли зи ра на) про за.

1. УВОд. Пред мет ово га ра да је суп стан дард ни, тј. ко ло кви јал но-жар-
гон ски1 лек сич ки слој у ди ја ло зи ма про та го ни ста ро ма на Од 13 до 18 Алек-
сан дра Ра ши ћа, што је на ста вак прет ход ног ис тра жи ва ња (СТЕ Па НОВ 2019), 
у ко ме је об ра ђен фо нет ски/фо но ло шки по сту пак жар го ни за ци је (умет нич ке) 
раз го вор не сти ли за ци је дис кур са ли ко ва у по ме ну том ро ма ну. За па же но је, 

* Овај рад пред ста вља део ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Стан дард ни срп ски је зик 
(178004), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке 
Ср би је.

1 Ова ква се по лу сло же нич ка де тер ми на ци ја ко ри сти ка ко би се у ана ли зи ра ни кор пус 
увр сти ле и лек се ме ко је су за до би ле ши ру раз го вор ну ре цеп ци ју и про дук ци ју (нпр. ке ва, 
ћа ле, кец, фи зи чар ка, фран цу ски ња, бус, скејт, ор так...) у од но су на уско схва ће не жар гон ске. 
Уо ста лом, да гра ни ца из ме ђу ко ло кви јал них и жар гон ских лексема ни ка ко ни је ја сно по-
ву чена, илуструје лепо квалификација ре чи ке ва и ћа ле – та ко се у Реч ни ку срп ског је зи ка 
(2007) уз ове лек се ме на ла зи ква ли фи ка тор жарг., док Р. Дра ги ће вић (2018: 191) у сво јој 
књи зи кон ста ту је ка ко је „за ни мљи во да су се ко ло кви ја ли зми ћа ле и ке ва ко ри сти ли, из гле-
да, и пре Дру гог свет ског ра та, али је и ути цај не мач ког је зи ка јак, па су по твр ђе не лек се ме 
му тер ка и фа тер”.
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што је би ло и оче ки ва но, ка ко Ра ши ћев про се де на ли ку је дру гим књи жев-
ни ци ма, ње го вим прет ход ни ци ма, ко ји узи ма ју за глав не ју на ке сво јих ли-
те рар них де ла ма ло лет не про та го ни сте, да кле, оне ко ји се на ла зе у осе тљи-
вом, (пре)лом ном ти неј џер ском до бу, што је на је зич ком пла ну од сли ка но 
спе ци фич ним во ка бу ла ром (у окви ру омла дин ског со ци јал ног ди ја лек та) 
и, уоп ште, уоч љи вим кон вер за ци о ним мо ду сом, као и ли ми ти ра ном те мат-
ском дис пер зив но шћу. Сто га се – у по гле ду те ма ти ке и, на ро чи то, је зи ка 
код А. Ра ши ћа – по ка за ло оправ да ним ре фе ри ра ње на „про зу у тра пе ри ца ма” 
(„je ans про зу”),2 ко ју као ли те рар но-стил ску од ред ни цу 70-их го ди на XX 
сто ле ћа у ју го сло вен ску књи жев ну те о ри ју и кри ти ку уво ди Алек сан дар 
Фла кер у сво јој исто и ме ној књи зи (фЛа КЕР3 1983), а под чи ме озна ча ва, у 
пр во ме ре ду, про зу у ко јој се по ја вљу је мла ди, ре зиг ни ра ни, ан ти си стем ски 
и кон тра кул тур ни, „кол фил дов ски” ју нак-при по ве дач, ко ји кон стру и ше и 
ре пре зен ту је, по мо ћу по себ ног – (раз)го вор ног, не стан дард ног, ко ло кви јал-
но-жар гон ског – је зи ка, од ре ђе ни свет, гра де ћи у ње му свој иден ти тет и 
пре до ча ва ју ћи сво ја осе ћа ња, уну тра шња ко ле ба ња и те ско бе, и ста во ве 
спрам дру гих осо ба и фе но ме на ко ји ег зи сти ра ју (и окру жу ју га) у том све ту. 
Дру га чи је ре че но, та кав пи кар ски ју нак „из гра ђу је свој осе буј ни стил на 
те ме љу го во ре ног је зи ка град ске омла ди не и оспо ра ва тра ди ци о нал не и 
по сто је ће дру штве не и кул тур не струк ту ре” (фЛа КЕР 31983: 36).3 Фла кер у 
сво јој сту ди ји, по ла зе ћи од Се лин џе ро вог Лов ца у жи ту, кроз би нар не од-
но се пре до ча ва од ли ке та да ак ту ел не ју го сло вен ске џинс про зе: (а) опо ни-
ра ње све та мла дих и све та од ра слих, ко је се, по пра ви лу, ре а ли зу је (б) кроз 
су прот ста вља ње/су ко бља ва ње два је зи ка (стан дард vs. суп стан дард / ди ја-
ле кат / вер на ку лар) (уп. Фла ке ров ди ја грам 31983: 47):4

2 У на став ку тач ке 1 би ће де ли мич но пре у зе ти (из ме ње ни или не из ме ње ни) по је ди ни 
сег мен ти из увод ног де ла по ме ну тог ра да (СТЕ Па НОВ 2019).

3 Сјај но ода бра ну син таг му „про за у тра пе ри ца ма” Фла кер при ме њу је као ети ке ту за 
ону вр сте про зе где мла ди ју нак или ње го ва „кла па” опо ни ра до ми нант ном/на мет ну том/
би ро кра ти зо ва ном по гле ду на свет, пре све га, је зи ком ко јим се ко ри сти, тј. ње го вом „озна чи-
тељ ском ра зи ном”. Ка ко Ко ла но вић (2014: 130) ис ти че, Фла кер тај от пор са гле да ва „пр вен-
стве но у је зич ном сми слу”, али се „у по но вље но ме про ми шља њу спо ме ну те кон цеп ци је 
от по ра из су вре ме не пер спек ти ве ва ља на гла си ти да је је зич но опо ни ра ње нео дво ји во од 
по пу лар но кул тур ног опо ни ра ња”, јер се сим бо лич ки ка пи тал до ми нант но цр пе из „тек сто-
ва и прак си по пу лар не кул ту ре”. На по слет ку, тра пе ри це, тј. џинс ни су тек оби чан одев ни 
пред мет не го пред ста вља ју ро бу с из ра зи тим дру штве ним по тен ци ја лом, одн. ко но та ци јом 
(упра во по пу лар но кул тур ном), због че га су и по слу жи ле Фла ке ру ка да је лан си рао да ти 
тер мин у књи жев ној те о ри ји.

4 Фла кер ис ти че ка ко ау тор те жи сво је вр сној ми то ло ги за ци ји омла дин ског не кон фор-
ми зма: „на ла зит ће мо исте или срод не су ста ве ври јед но сти ко је мла ди при по вје да чи про-
на ла зе у су вре ме ној кул ту ри и пр вен стве но ње зи ним ма сов ним ме ди ји ма: фил му, гла зби, 
на чи ну оди је ва ња и књи га ма. Оспо ра ва ју ћи сво јим сти лом (нај че шће на ци о нал не) тра ди-
ци је и вер ти кал ни кон ти ну и тет њи хов, мла ди при по вје да чи не пре ста но на во де име на и 
по ја ве су вре ме но сти” (фЛа КЕР 1983: 45).
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недорасли одрасли
ja /лик мла ди ћа/
насдвоје /мла дић и дје вој ка/
ми /ja и мо ји дру го ви – кла па/

они /сви јет од ра слих, струк ту ри ра ни сви јет тзв. 
трај них ври јед но сти/
њиховеинституције /про фе си је, школ ство,  
кул тур не уста но ве, по ли ци ја, оби тељ/

нашакултура /мас-ме ди ји, филм,  
за бав на гла зба, на ше књи ге, на ше 
оди је ва ње, тра пе ри це/

њиховакултурa /му зе ји, га ле ри је, ка но ни зи ра на 
умјет ност и књи жев ност/

нашјезик /го во ре ни је зик, жар гон, 
сланг/

њиховјезик /стан дард ни је зик, је зик ка но ни зи ра не 
књи жев но сти, ре ги о нал ни ди ја лект/

У из ме ње ним дру штве но-по ли тич ким окол но сти ма, ка да је џинс из-
гу био од сво га дру штве но-сим бо лич ког по тен ци ја ла, мо гућ но је да да нас 
„про за у тра пе ри ца ма” де лу је ана хро но или ба рем не при клад но као ви ње та 
за про зни пред ло жак ко ји ће ов де би ти ана ли зи ран, тј. да би при ме ре ни је 
би ло упо тре би ти син таг му „жар гон ска про за” или нпр. „ур ба на ко ло кви-
јал(изи ра)на про за”, што би од го ва ра ло са вре ме но сти, тј. ак ту ел ној си ту а-
ци ји. Али ако се пре вас ход но има у ви ду те о риј ско-ме то до ло шко упо ри ште, 
он да се Фла ке ров по јам (и при ступ) на ме ће ба рем као по ла зи шна тач ка (ако 
већ не и као пу то каз у ис тра жи ва њу). Пре ма то ме, упра во на тра гу по ме ну-
тих раз ма тра ња, ко ја се нај ви ше фо ку си ра ју на план озна ча ва ју ћег, да кле 
дру га чи јег је зи ка ко ји кон сти ту и ше иден ти тет по је дин ца и/ли чи та ве (омла-
дин ске) гру пе, у овом ће се ра ду ана ли зи ра ти лек сич ка ра зи на тог (раз)го-
вор ног, „кон тра кул тур ног” је зи ка ко ји се, ако не екс пли цит но он да не сум-
њи во им пли цит но, су прот ста вља стан да рд ном иди о му, тј. је зи ку од ра слих.5 
У кон тек сту књи жев но те о риј ске тра ди ци је, Фла ке ро ва се ди хо то ми ја на до-
ве зу је на фор ма ли стич ку (Ти ња но вље ву) раз ли ку две ју функ ци ја: син функ-
ци је и ау то функ ци је, где син функ ци ја пред ста вља уза јам ни од нос не ког 
еле мен та с оста лим еле мен ти ма у истом си сте му, а ау то функ ци ја пак од нос 
истог еле мен та пре ма соп стве ном уче шћу у раз ли чи тим си сте ми ма. Оту да 
син функ ци ја има тер ми на тив ну а ау то функ ци ја ин хо а тив ну уло гу омо гу-
ћу ју ћи ме ђу си стем ско функ ци о нал но по ве зи ва ње. Та ко се син функ циј ски 
по сма тра но кон фрон ти ра, у ро ма ну не у по ре ди во до ми нант ни ји, ко ло кви-
јал но-жар гон ски раз го вор ни стил омла ди не („ми/наш”) ви ше-ма ње стан дард-
ном го во ру од ра слих („туђ/њи хов”). Тај го вор омла ди не, ау то функ циј ски 

5 Уз гред но, о овом фе но ме ну мо гло би се го во ри ти и не ну жно из кон фликт не пер спек-
ти ве не го и са по зи ци ја ли бе ра ли за ци је/де мо кра ти за ци је нор ме, упра во ка ко то Р. Дра ги-
ће вић ис ти че пи шу ћи о нео ло ги зми ма: „упо ре до са ин те лек ту а ли за ци јом и тер ми но ло ги-
за ци јом, де ша ва се је дан, до не кле су прот став ље ни про цес, а то је уве ћа ње бро ја лек се ма у 
раз го вор ном је зи ку. Сва ко днев но на ста ју и ме ња ју се лек се ме ко је при па да ју омла дин ском 
жар го ну и раз ли чи тим со ци о лек ти ма. Ко ло кви ја ли за ци ја и жар го ни за ци ја лек сич ког фон да 
пред ста вља ју ма ни фе ста ци је екс пре си ви за ци је, а пре ма не ким ау то ри ма, екс пре си ви за ци ја 
се тре ти ра као по себ на тен ден ци ја у на ста ја њу но вих ре чи” (дРа ГИ ћЕ ВИћ 2018: 243).
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са гле дан, не га тив но се вред ну је, али се у ро ма ну, за хва љу ју ћи на ра то ро вој 
пер спек ти ви и син функ циј ској по зи ци ји, ре ва ло ри зу је, за до би ја ју ћи дру-
штве но-сим бо лич ку кон сти ту тив ну/кон сти ту и шу ћу уло гу.

1.1. Да би се овај аспект у Ра ши ће вом де лу мо гао си сте мат ски ар ти ку ли-
са ти, ва ља ло би ре ћи не што о на ра тив ним по став ка ма ро ма на Од 13 до 18. 
У пој мо ви ма са вре ме не на ра то ло ги је, ко ја из два ја три пла на ис пи ти ва ња 
на ра тив ног тек ста – вре ме, на чин и ли це (тј. глас)6, ро ман Алек сан дра Ра-
ши ћа мо гао би се, сход но тре ћем кри те ри ју (ли цу), де фи ни са ти као хо мо-
ди је гет ско при по ве да ње (при по ве дач уче ству је у при чи као је дан од ли ко ва). 
Од 13 до 18 при мер је, шта ви ше, на ра тив ног ти па у ко ме је при по ве дач не 
са мо је дан од ју на ка при че не го њен глав ни ју нак (тзв. ау то ди је гет ски на-
ра тор). Ово је ре ле вант но због суп стан дард не је зич ке суп стан це: ка ко у 
ви ду ко ло кви јал но-жар гон ске лек си ке та ко и у број ним при ме ри ма гла сов-
них мо ди фи ка ци ја и му та ци ја ре чи, тј. фо нет ских ме та пла зми (в. о то ме у 
СТЕ Па НОВ 2019). Шмид (schMId 2010: 118) у сво јој На ра то ло ги ји под се ћа 
ка ко је још Пла тон раз ли ко вао два ба зич на мо де ла пред ста вља ња го во ра 
– ми ме тич ки (у дра ми) и ди је гет ски (свој ствен по ет ским ди ти рам би ма) – док 
је на ра тив ни (тзв. еп ски) текст од ли ко ва ло ком би но ва ње ова два основ на 
на чи на го вор не ре пре зен та ци је. И у Ра ши ће вом се ро ма ну, да ка ко, мо гу 
раз лу чи ти ди ја ло шки и не ди ја ло шки сег мен ти, што зна чи да су, на јед ној 
стра ни, они де ло ви ко ји ми ме тич ко-драм ски пред ста вља ју раз го во ре у ко-
ји ма уче ству је глав ни ју нак, а на дру гој, „цир кум стан ци јал ни” сег мен ти, 
тј. они ко ји опи су ју спо ља шње и/или уну тра шње окол но сти у ко ји ма се 
од ви ја рад ња (и про ми шља ње ју на ка ро ма на) и ко ји окру жу ју и „ме ан дри-
ра ју” кроз ди ја ло шке сег мен те. Оту да је – на пла ну је зич ког/сти ли за циј ског 
ис тра жи ва ња – оправ да но ба ви ти се овим два ма сег мен ти ма оде ли то (као 
што, сва ка ко, би би ло оправ да но и скуп но пред ста вља ти је зич ка и стил ска 
обе леж ја ових де ло ва,7 већ и пре ма спо ља шњем, се ми о тич ком окви ру [роман 
као целина] али и за хва љу ју ћи уну тра шњем/ко хе зив ном, је зич ком ме ха ни-
зму – жар го ну, ко ји про жи ма и је дан и дру ги сег мент, зна чи и не ди ја ло шку 
де о ни цу и де о ни це ли ко ва). Усло вље ни при мар ним ин те ре сом за го вор ну 
ка рак те ри за ци ју ли ко ва, тј. ко ло кви јал но-жар гон ску лек си ку, у фо ку су овог 

6 Же нет ис ти че ка ко се на ра тив ни тект ис пи ту је на три пла на – на пла ну вре ме на, 
на чи на и ли ца. Мар че тић ка же (2003: 65): „Тер ми ном глас (vo ix) Же нет озна ча ва је дан по се бан 
аспект на ра тив ног тек ста: онај ко ји се од но си на функ ци је су бјек та ис ка зи ва ња, од но сно 
при по ве да ча. (...) За раз ли ку од тра ди ци о нал ног тер ми на ли це, Же не тов глас не од но си се 
са мо на гра ма тич ко ли це при по ве да ња (при по ве да ње у пр вом или при по ве да ње у тре ћем 
ли цу), већ на сва пи та ња ко ја се ти чу од но са из ме ђу су бјек та ис ка зи ва ња (при по ве да ча) и 
са мог ис ка за (при по вед ног тек ста)”. У скла ду с овим кри те ри јем Же нет раз ли ку је хе те ро-
ди је гет ско при по ве да ње (при по ве дач од су тан из при че ко ју при по ве да) и хо мо ди је гет ско 
при по ве да ње (при по ве дач уче ству је у при чи као је дан од ли ко ва).

7 У ли те ра ту ри се нпр. го во ри о јед но гла сној (ди ја ло шкој) и дво гла сној (ди ја ло шко-
-мо но ло шкој) сти ли за ци ји (уп. ТО ШО ВИћ 2002: 251).
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ис тра жи ва ња би ће са мо ди ја ло шки сег мен ти, пре ци зни је ре че но, циљ је 
ра да де таљ ни је из ло жи ти и опи са ти суп стан дард ни лек сич ки слој го во ра 
про та го ни ста ро ма на, уз оба зри вост ко ја је ну жна, јер су нај по сле и го вор 
ли ко ва и го вор на ра то ра „ује ди ње ни на ра то ром пле ту ћи та ко на ра тив ни 
текст. (...) Ау то но ми ја го во ра ли ко ва је вар љи ва; у ствар но сти, го вор ни ен-
ти тет у дис кур су ли ко ва је и да ље пе сник, тач ни је на ра тор” (schMId 2010: 
118), па упра во сто га што је на ра тор тво рац на ра тив ног тек ста он је „у мо гућ-
но сти мо ди фи ко ва ти и го вор ли ко ва” (Ibid.).

1.2. Глав ни про та го нист ро ма на Од 13 до 18 оста је до кра ја не и ме но ван 
(на по след њим стра ни ца ма ро ма на са зна је мо тек ње гов на ди мак). Ти по ло-
шки је већ ре че но ка ква је ње го ва на ра тив на по зи ци ја, а ка да је реч о те мат-
ско-са др жај ним од ли ка ма ро ма на, мо же се ис та ћи сле де ће: ау то ди је гет ски 
ју нак је у осе тљи вим, ти неј џер ским го ди на ма (упра во као у на сло ву) – чи-
та лац пра ти шта му се [том јунаку] де ша ва и кроз шта про ла зи од 13. до 18. 
го ди не жи во та. За тај тран зи тор ни адо ле сцент ски пе ри од, ре кло би се, уо би-
ча је ни иден ти тет ски ло мо ви: пре и спи ти ва ња, по ку ша ји со ци ја ли за ци је с 
раз ли чи тим (мар ги нал ним и, у ка сни јој фа зи, с оне стра не за ко на) мла дић-
ким груп(иц)ама, тра же ње сво га ја и ње го во пре о бли ко ва ње/ако мо ди ра ње 
пре ма по на ша њу (и „све то на зо ру”) „еки пе из квар та”, пр ве љу ба ви и раз о-
ча ра ња, не уз вра ће на осе ћа ња, сек су ал на ис ку ства, скли зну ће у (по лу)кри-
ми нал ни ми ље, уз по че так кон зу ми ра ња пр во тзв. лак ших а по том и те жих 
опи ја та и опи о и да, под ба чај а за тим и то тал но „по то ну ће” у шко ло ва њу 
(што се за вр ша ва ис пи си ва њем из ре дов не и упи си ва њем на ван ред ну на-
ста ву) итд. – пред мет су ли те рар не об ра де Алек сан дра Ра ши ћа. За пра во 
при по вест ко ја сли ка су мор ну суд би ну јед не из гу бље не ге не ра ци је, у teen-
го ди на ма, с кра ја осам де се тих и по чет ка де ве де се тих го ди на XX ве ка, чи ји 
се gran de fi na le мо ра окон ча ти – јер уи сти ну не ма ни ка кве на де (сāм А. 
Ра шић ће гор ко уз вик ну ти: Же лим у се би ви ше Не ба!) – са мо на дну, си ту-
и ра на је у вре ме пот пу не дру штве не де ге не ра ци је и ано ми је, ка да се вред-
но сни си стем, до тад по мо ћу ре пре сив них и иде о ло шких др жав них апа ра та 
не го ван, по ка зу је као са свим из ну тра труо и цр во то чан, кул ми ни ра ју ћи 
рас па дом др жа ве и кр ва вим пи ром на ње ном про сто ру. Та ко се ин ди ви ду-
ал ни и ко лек тив ни ни во де струк ци је и рас па да пре пли ћу и сје ди њу ју кроз 
при чу о од ра ста њу глав но га про та го ни сте, где се за пра во ин ди ви ду ал на 
при по вест гл. ју на ка мо же схва ти ти као ме та фо ра ко лек тив ног (со ци јал ног) 
ра са па и де ка ден ци је.

1.3. Ра ди што ау тен тич ни јег при ка за ко му ни ка тив ног до га ђа ја и кон-
вер за ци о ног сти ла уче сни ка, као и ка рак те ри за ци је са мих ли ко ва ау тор се 
ко ри сти, на рав но сти ли зо ва ним,8 (не стан дард ним) раз го вор ним функ ци о-

8 Као што је по зна то сти ли за ци ја је ме та кре а тив ни по сту пак, ко јем је свој стве но 
„опо на ша ње је зич них сред ста ва ка рак те ри стич них за не ки тип је зич не ре а ли за ци је у свр ху 
оства ри ва ња од ре ђе не умјет нич ке функ ци је” (КаТ НИћ Ба КаР ШИћ 2007: 113). То шо вић (2002: 
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нал ним сти лом. Јер, раз го вор ном сти лу је сте свој ствен „не зва нич ни, не у си-
ље ни, спон та ни (...) ди ја ло шки на чин из ра жа ва ња, за ко ји не по сто је мо гућ-
но сти ве ће при пре ме, ко ји се ре а ли зу је у ди рект ном (...) кон так ту, у бли зи-
ни (...) и у ко ме са го вор ни ци исто вре ме но или сук це сив но ша љу и при ма ју 
по ру ке“ (ТО ШО ВИћ 2002: 381),9 као и ком плек сност (ка ко је раз го вор ре зул тат 

384) на по ми ње да раз го вор ни функ ци о нал ни стил „до ла зи као при род ни (’си ро ви’) и као 
сти ли зо ва ни (ре флек то ва ни, од сли ка ни, об ра ђе ни) на чин из ра жа ва ња”, где се онај пр ви 
ве зу је за об лик не за ви сног усме ног ко му ни ци ра ња, а дру ги као сег мент дру гих сти ло ва – 
књи жев ног, пу бли ци стич ког, ад ми ни стра тив ног, на уч но-по пу лар ног. Упра во овом дру гом 
– ре флек то ва ном – раз го вор ном сти лу по све ћу је се па жња у ра ду. Са мо уз гред но, у ве зи са 
ши рим са гле да ва њем ов де на зна че не про бле ма ти ке, тре ба ло би ис та ћи да да нас у лин гви-
сти ци по сто је сле де ћа ми шље ња: го во ре ћи о филм ским ди ја ло зи ма, и фил му (сце на ри ју) у 
на че лу као кор пу сном пред ло шку, нпр. Ше глоф (sche gLoFF 1988) или Еми сон (eM MI son 1993) 
ука зу ју на то да је зик филм ског сце на ри ја ни је спон тан, да је ве штач ки (тј. ни је ем пи риј ски 
– што је ваљ да очи то) и сто га упи тан у по гле ду ле ги тим но сти за кон вер за ци о но ис тра жи-
ва ње, док на дру гој стра ни Бок се ро ва (bo xer 2002: 18) на ла зи да су филм ски ди ја ло зи 
„нај при бли жни ји мо гу ћи пан дан спон та ном по на ша њу љу ди у сва ко днев ној го вор ној ин тер-
ак ци ји”, и сва ка ко ва ли дан ма те ри јал за из у ча ва ње.

9 То шо вић (2002: 382) ин си сти ра на то ме да се тер мин „раз го вор ни стил” раз ли ку је 
од од дру гих на зи ва за усме не фор ме је зи ка, ка кви су „го вор”, „усме ни го вор”, „сва ко днев-
ни го вор”, „жи ви го вор”, „усме ни је зик”, „раз го вор ни је зик”, „ко ло кви јал ни је зик/го вор”, 
„го вор ни је зик”, „усме ни/го вор ни на чин из ра жа ва ња”, „го вор на ко му ни ка ци ја”, „стил из-
ра жа ва ња у го во ру/го вор ној ко му ни ка ци ји”, „суп стан дард”, „суп стан дард ни је зич ки из раз”. 
Оправ да ње за то он на ла зи у то ме (а) што раз го вор ни стил озна ча ва јед ну од пет вр ста 
функ ци о нал но стил ске ди фе рен ци ја ци је и (б) што се ве же за сти ли сти ку. У струч ној се 
ли те ра ту ри оно што код То шо вић об у хва та са др жај пој ма „раз го вор ни стил” на зи ва и „раз-
го вор ни је зик” (уп. Са ВИћ, ПО ЛО ВИ На 1989). Јер, ин тер ак ци ју, спон та ност, не у си ље ност, 
не зва нич ност, ау то ма ти зо ва ност (сте ре о тип ност, фор му ла ич ност, кли ше и зи ра ност), ег зо-
фо рич ки ути цај узи ма ју и То шо вић (2002) али и Са вић/По ло ви на (1989) као зна чај ке раз-
го вор ног сти ла, од но сно раз го вор ног је зи ка. Ипак, ов де је бит но ис та ћи, по себ но кад је реч 
о тер ми но ло шкој (не)ја сно ћи, да То шо вић ко ри сти и по јам „раз го вор ни је зик” (=усме ни 
го вор) ди стин гви ра ју ћи га од „раз го вор ног сти ла” и за кљу чу је ка ко се под раз го вор ним 
је зи ком под ра зу ме ва „би ло ко ји об лик усме ног из ра жа ва ња” (ТО ШО ВИћ 2002: 382) по кри ва-
ју ћи го вор не фор ме оста лих Ф-сти ло ва (из у зев раз го вор ног Ф-сти ла). Ма ло дру га чи јег је 
ста ва Ста на Ри стић (2006: 54, 55), ко ја осла ња ју ћи се на Лу ба ше ва (и Дел Хај мзо ва) раз ма-
тра ња, под у пи ре за кљу чак, за сно ван на кри те ри ју рас про стра ње но сти (ма сов но сти упо-
тре бе), да је раз го вор ни је зик вр ста је зи ка а не Ф-стил, те се та ко раз ли ку ју, на јед ној 
стра ни, два оп шта је зи ка (стан дард ни и раз го вор ни), а на дру гој, нео п шти је зи ци (не стан-
дард ни, не раз го вор ни, жар гон ски итд.). /В. и на ред ну под бе ле шку./ Kат када се упо тре бља ва 
и ор то граф ска ва ри јан та „(раз)го вор ни је зик” – што је по сле ди ца же ље да се ис так не јед на 
цр та – (ди ја ло шка) усме ност, орал ност – зна чи да је реч о го во ре ном ме ди ју му. Д. Кли ко вац 
(2008: 159) при ме ћу је ка ко „од свих ма ни фе ста ци ја је зи ка у го во ру, по сто ји јед на ко ја је 
ти пич на (при мар на и у он то ге не зи и у фи ло ге не зи, а и нај че шћа у чо ве ко вом жи во ту): у 
пи та њу је раз го вор (ди ја лог или, ре ђе, по ли лог), ко ји се оства ру је у не фор мал ним си ту а-
ци ја ма, спон тан је, не при пре мљен и во ди се на те ме из сва ки да шњег жи во та. Та ко би го-
вор ни и раз го вор ни је зик би ли ти пич ни пред став ни ци го во ре ног / усме ног је зи ка. Упра во 
за то је та два пој ма по не кад те шко те о риј ски раз дво ји ти, а из истог раз ло га се у ла ич ком 
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уче шћа ви ше са го вор ни ка), ди на мич ност (ство ре на у са мом мо мен ту раз-
го во ра), си ту а ци о на уси дре ност (сто га је под ути ца јем ег зо фо рич ких фак-
то ра), ра зно вр сност (Са ВИћ, ПО ЛО ВИ На 1989: 2), те „ве ли ка ва ри ја бил ност” 
(ibid., 3). Бу ду ћи да је „при род на сфе ра ово га сти ла сва ко днев но ко му ни ци-
ра ње, при ват ни раз го вор, не у си ље но ћа ска ње” (ТО ШО ВИћ 2002: 381), ње го ва 
је упо тре ба по све ло гич на и оправ да на у ди ја ло шким се квен ца ма ро ма на. 
Во ка бу лар глав ног ју на ка као и ње го вих дру го ва (из шко ле и из квар та) 
по чи ва у зна чај ној ме ри на раз го вор но-жар гон ској10 лек си ци, са свим у скла-
ду с оним ка ко се они са мо о дре ђу ју – као „де ца с ули це”, и то пе ри фе ри је 
(па ма кар то био и град Зе мун), што на по се, по То шо ви ћу (2002: 393), и је сте 
од ли ка раз го вор ног Ф-сти ла, где „до ла зи до ве ли ког ми је ша ња два ју ком-
плек са – стан дар да и суп стан дар да”.11 Сто га би нај пре ци зни је би ло ре ћи 
ка ко чи та лац ро ма на Од 13 до 18 у ди ја ло зи ма су сре ће „жар гон ско-ко ло-
кви јал ни (раз)го вор ни иди ом омла дин ског со ци о лек та” или „омла дин ски 
(ур ба ни/град ски) вер на ку лар”, чи ме би би ле сиг на ли зи ра не две кључ не 
осо би не сти ли зо ва ног је зи ка мла дих у ро ма ну: пр во, мно штво жар го ни за-
ма/ко ло кви ја ли за ма, ко ји ипак нај ви дљи ви је обе ле жа ва ју тај го вор; и дру го, 
да се од но си на тзв. обич ни го вор ко јим се слу жи мла ђа по пу ла ци ја у сва-
ко днев ним си ту а ци ја ма.12 

2. аНа ЛИ за И дИ СКУ СИ Ја. У увод ном је де лу ис так ну то – што је очи то и 
из на сло ва – да је у фо ку су ове при по ве сти од ра ста ње глав ног ју на ка у адо-
ле сцен ци ји. У уче њи ма пси хо ло га ово се жи вот но до ба од ре ђу је као пре ла-
зан, тран зи циј ски пе ри од, јер се чи ни со цио-пси хо ло шки зна ча јан од ступ 
у од но су на прет хо де ће, пре да до ле сцент ско до ба, ко јем је свој стве на пот-
пу на за ви сност спрам ро ди те ља/ста ра те ља, док на дру гој стра ни још ни је 

осе ћа њу и не раз два ја ју”. На то двој ство (спон та ност/не при пре мље ност и усме ни ме диј) – 
ука зу је се, да кле, ко ри шће ним ор то граф ским ма ни ром – „(раз)го вор ни”.

10 Ов де тер мин «раз го вор ни»/«ко ло кви јал ни» у знат ној ме ри од го ва ра оно ме о че му 
пи ше Ста на Ри стић (2006: 55–56) у сво јој књи зи име ну ју ћи то «раз го вор на лек си ка». Она 
ис ти че ка ко се „осо бе ност раз го вор ног је зи ка ис по ља ва, по ред оста лог, и у лек си ци”, па се 
на осно ву не ких спе ци фич но сти „од ре ђе не лек сич ке је ди ни це из два ја ју у по се бан слој 
«раз го вор не лек си ке»”, (...) те се „ка те го ри ја раз го вор не лек си ке ја вља у ве зи са раз го вор-
ним је зи ком, али не об у хва та це ло ку пан лек сич ки ин вен тар овог је зич ког си сте ма (...)”. Ти 
кри те ри ји спе ци фич но сти би би ли: упо тре ба и мо гућ ност из бо ра.

11 Због то га се раз го вор ни стил пре по сма тра као гра ду ел ни а не стро го оме ђе ни иди-
ом: ко ји се на јед ном кра ју у нај ве ћем по ду да ра с нор мом, док на дру гом кра ју у знат ној 
ме ри од сту па и опи ре се тој нор ми, или, дру гим ре чи ма, „нор ма тив ност РФС је ре ла тив на 
и ва ри ја бил на осо би на” (ТО ШО ВИћ 2002: 393).

12 Уп. Бу гар ски (1996: 172): Град ски је зик се „од но си, пре све га, на обич ни го вор ко јим 
се град ско ста нов ни штво слу жи у оба вља њу сва ко днев них по тре ба и по сло ва дру штве ног 
са о бра ћа ја, за тим на го вор ни и пи са ни је зик ко ји се при ме њу је у си ту а ци ја ма ко је зах те ва ју 
при бли жа ва ње стан дард ној књи жев но је зич кој нор ми, и на кра ју, на оне ра зно ли ке еле мен те 
ко ји ути чу на ства ра ње и пре ства ра ње оба ју ових глав них то ко ва је зич ке ак тив но сти град ског 
чо ве ка (...)”.
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оства ре на (пот пу на) не за ви сност што до ла зи у ка сни јем жи вот ном до бу. 
Да кле, то ком адо ле сцен ци је мла ди уче, усва ја ју и раз ви ја ју но ве со ци јал не 
уло ге уз по ла ко осло ба ђа ње пр во бит них „око ва”, тј. те же ка што ве ћој ау то-
но ми ји лич но сти и не за ви сно сти. Та кве про ме не пра те два ан та го ни стич ка 
про це са: сла бље ње (по ку шај ми ни ма ли зо ва ња) ро ди тељ ског ути ца ја и ин-
тен зи фи ка ци ја ути ца ја при ја те ља и вр шња ка, одн. ге не ра циј ских дру го ва. 
Хи ја тус спрам прет ход ног пе ри о да мо же се очи то ва ти на раз ли чи те на чи не: 
у по на ша њу; из гле ду, др жа њу и обла ча њу; и, ов де ре ле вант но, ко му ни цира-
њу. У со ци о лин гви стич ким ра до ви ма већ је при ме ће но ка ко је „адо ле сцен-
ци ја мо жда нај и стра жи ва ни ја жи вот на фа за. Сма тра се да вр шњач ке гру пе 
вр ше ве ли ки нор ма тив ни при ти сак у овој фа зи жи во та, а то је ком би но ва но 
са сма ње ном осе тљи во шћу на ути цај дру штве них нор ми ко је пред ста вља ју 
ин сти ту ци је од ра слог и вањ ског све та. Мо жда је као ре зул тат то га ши ро ко 
рас про стра ње но ми шље ње да је адо ле сцен ци ја жа ри шни пе ри од је зич ке 
ино ва ци је и про ме не” (Lla mas 2007: 71).

Ова ау тор ка (ibid.) под се ћа и на ре чи Екер та (1998), пре ма ко ме „адо-
ле сцен ти до ми ни ра ју у од но су на сва оста ла жи вот на до ба ка да је реч о 
гла сов ним мо ди фи ка ци ја ма и уоп ште упо тре би вер на ку лар них ва ри јан ти, 
што се при пи су је ан га жма ну адо ле сце на та у из град њи иден ти те та ко ји је 
у су прот но сти – или ба рем не за ви сан – од њи хо вих ста ри јих”. Пре ма то ме, 
циљ та кве је зич ке пер фор ман се је ко ли ко дис тан ци ра ње од је зи ка од ра слих 
то ли ко и по тре ба за ге не ра циј ском со ци ја ли за ци јом, тј. же љом да бу ду 
при хва ће ни од сво јих вр шња ка.13 Со ци о лек ти упра во од сли ка ва ју „раз ли ке 
из ме ђу по је ди них дру штве них це ли на у окви ри ма го вор не за јед ни це, ме ђу 
дру штве ним сло је ви ма, струк ту ра ма, гру па ма” (Ра дО Ва НО ВИћ 2003: 175), 
при че му је сва ка ко јед но од нај у па дљи ви јих обе леж ја је зи ка адо ле сце на та 
ко ло кви јал но-жар гон ска лек си ка, чи јом упо тре бом се на мер но на сто ји ис та-
ћи по себ ност, раз ли чи тост.

Ра до ва но вић (2003: 176) ис ти че жар гон као „ка рак те ри сти чан при мер 
со ци јал но мо ти ви са ног је зич ког ра сло ја ва ња, тј. из два ја ња дру штве них 

13 За то Р. Бу гар ски (2006: 13) на гла ша ва два основ на – лин гви стич ки и со ци оп си хо-
ло шки – аспек та жар го на: „са со ци оп си хо ло шке стра не, су шти на жар го на и те мељ ни раз-
лог ње го вог по сто ја ња пред ста вља по тре ба чла но ва не ке дру штве не гру пе да и на ро чи тим 
вер бал ним сред стви ма афир ми шу свој иден ти тет и по твр де сво ју при пад ност гру пи”, док 
лин гви сти чи по сма тра но, жар гон под ра зу ме ва „спе ци фич не лек сич ке и фра зе о ло шке је-
ди ни це (...)”. Го во ре ћи да ље о омла дин ском ти пу жар го на, као и суп кул тур ном, Бу гар ски 
(2006: 14) скре ће па жњу да они оби лу ју ма што ви тим и жи во пи сним кре а ци ја ма, а ре чи 
че сто из ла зе из окви ра по је ди них гру па „ула зе ћи у ши ри оп ти цај као не ка вр ста оп штег 
жар го на”. Да кле, тзв. омла дин ски жар гон се мо же на ћи у сва ко днев ној упо тре би и у го во-
ру ста ри јих, а ка да се уста ли, жар гон мо же пре ко раз го вор ног је зи ка по сте пе но да уђе и у 
стан дард ни је зик. Бу гар ски (2006) на во ди сле де ће ка рак те ри сти ке жар го на: лек сич ка про-
дук тив ност, ино ва тив ност, гра ма тич ка флек си бил ност, ме та фо рич ност, по и гра ва ње зву ком 
и зна че њем чи ме на ста је не што нео че ки ва но али вр ло ефект но.
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гру па у овом по гле ду”, док Бу гар ски (2006: 12) од ре ђу је жар гон као „сва ки 
не фор мал ни и пре те жно го вор ни ва ри је тет не ког је зи ка ко ји слу жи за иден-
ти фи ка ци ју и ко му ни ка ци ју уну тар не ке дру штве но од ре ђе не гру пе – по 
про фе си ји, со ци јал ном ста ту су, уз ра сту и слич но – чи је чла но ве по ве зу је 
за јед нич ки ин те рес или на чин жи во та”, ко је од ли ку је упо тре ба спе ци фич них 
је зич ких сред ста ва, на ро чи то лек сич ких и фра зе о ло шких (ibid.), чи не ћи га 
сла бо/сла би је ра зу мљи вим дру гим го вор ни ци ма истог је зи ка ко ји га пак 
не га тив но вред ну ју у од но су на књи жев ни је зик (БУ ГаР СКИ 2006: 12). Да кле, 
од ре ђе не со ци јал не гру пе ко ри сте жар гон ка ко би се (и) је зич ки дис тан ци-
ра ле од остат ка дру штва, ина у гу ри шу ћи га у вр сту сим бо лич ког мар ке ра.14 

2.1. Кон вер за ци ја је, са чи та вим ин вен та ром, се лек ци јом и про дук ци-
јом ко ри шће них је зич ких сред ста ва, бит на за из ра жа ва ње и ре гу ли са ње 
раз ли чи тих ди мен зи ја дру штве ног иден ти те та као што су со ци о кул тур на, 
ге не ра циј ска и груп на при пад ност. Ка ко се је зич ким де ло ва њем де фи ни шу, 
по твр ђу ју или оспо ра ва ју ме ђу људ ски од но си, пу тем је зи ка по је ди нац ве ри-
фи ку је свој ста тус уну тар дру штве не гру пе (при пад ни ци не ке дру штве не 
гру пе у ко му ни ка ци ји ко ри сте иста или слич на је зич ка сред ства).

2.2. У на ред ном сег мен ту би ће при ка за ни при ме ри упо тре бе ко ло кви-
јал но-жар гон ске лек си ке у го во ру омла ди не у ро ма ну Од 13 до 18. Лек се ме у 
го во ру мла дих нај ви ше се ве зу ју за до мен но ми на ци је (дру гих осо ба) и кон-
зу ма ци је/ужи ва ња у дро ги (и пи ћу), уз на рав но нај фре квент ни ју оп сце ну лек-
си ку. Ана ли за је из вр ше на кла си фи ко ва њем лек се ма у те мат ске ка те го ри је.15

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми за но ми на ци ју 
а) осо ба у род бин ском од но су 
– Јел те то ке ва учи ла ко ји сла до лед да је деш? Ха ха ха ха ха... (10) 

– Фо ра је са ку пиш ма ло кин те и он да одеш код ма то рог и ку пиш ја чи 
бу здо ван, бо љи оклоп, ви ше енер ги је....(10) А мо ја ке ва је на ве ћа од свих. 
(15) – Ка ко мо жеш та ко да при чаш о ро ђе ној ке ви? (15) – Ка ко ми слиш, 
оста ви ла те?/ – Раз ве ла се од ћа ле та и оти шла да жи ви у Аран ђе ло вац. 
(15) Шта ти је с ћа ле том? (15) – Ле пи је жи вео са ке вом, ћа ле том и 

14 Бу гар ски (2006) на во ди да су жар го ни кри ми но ге них суп кул ту ра, тј. суп кул ту ра 
ко је су на уда ру за ко на, на мер но не ра зу мљи ви из ван те гру пе у ци љу за шти те од ,,про ва леˮ 
спољ ног све та.

15 Па скал Гeте (ga I tet 1992), ис пи ту ју ћи суб вер зив ни по тен ци јал упо тре бе не стан-
дард ног сти ла у ли те ра ту ри, уз ну жно осла ња ње на Бах ти но ве иде је (о је зич ком ра сло ја-
ва њу у ро ма ну), пи ше у сво јој По ли тич кој сти ли сти ци о тзв. мар ке ри ма суп ста ндар да/
вер на ку ла ра [po pu lar mar kers] на три ма ни во и ма: фо нет ском, лек сич ком и син так сич ком. 
Ка да је реч о оно ме чи ме се ба ви и овај рад, да кле лек сич ким обе леж ји ма, ау тор ка сма тра 
да се тре ба по ста ви ти пи та ње: ко ли ко су те ре чи да ле ко од нор ма тив ног (про пи са ног) во-
ка бу ла ра, у ко јој су ме ри (ве ћој или ма њој) ко ло кви ја ли зи ра не, за ко је мо ти ве/те ме се ве-
зу ју итд. Док пр во пи та ње, у на шој ана ли зи, оста вља мо по стра ни, а дру го „ре ша ва мо” не 
раз ли ку ју ћи (стро го) ко ло кви јал ну од жар гон ске лек си ке, тре ће пи та ње се раз ма тра кроз 
кла си фи ка ци ју лек си ке пре ма те мат ској при пад но сти.
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мла ђим бу ра зе ром у пре у ре ђе ном ва го ну, не где пре Сај ма. (24) – Жи вео 
је не ко ли ко згра да од мо је ку ће, са ке вом ку ва ри цом у Га ле ни ци и шве цом 
сту дент ки њом у јед но соб ном ста ну. (26) Ка же, ћа ле му оти шо у Ка
на ду. То је би ло у уто рак. У че твр так ро ди тељ ски, ње гов ћа ле ту. Ми га 
пи та мо, па јел ти ћа ле ни је у Ка на ди... (33) 

б) му шких осо ба у дру гар ском / при ја тељ ском / ко ле ги јал ном и не-
при ја тељ ском / не ко ле ги јал ном од но су и дру гих

(...) да бих из бе гао мал тре ти ра ње не ког од ло кал них бле ја ча. (7) 
Па где си ти, ча му го, уже лео си се да до би јеш по пич ци... (9) Ша си ти, 
дер пе?! (10) Ало кли њо, па зи ка ко се по на шаш! (11) Оста ви ла ме због не
ког ђу бре та ра, ста ри јег смра да. (15) Ис три по ва ће се да сам ба ла ван дер 
и би ће га блам од ме не. (16) Ај де сад на по ље, смра де ма то ри! (18) Ко ји 
си ти бо лид, ко њи но! (25) И шта, ду вао си ко кло шар на ули ци!? (27) По
ло ми ћу те ко пич ку што ду ваш ле пак, мај му не (...). (32) У, Му та ви, бре 
ш’о си фра јер, дај по ла ке ве ти (...). (61) (...) педерчинo jедна ма ла, ма му 
ти је бем сли...сли на ву! (65) Сму ва ла се са не ким ша не ром из кра ја. (68) 
Пар мо јих ор та ка кре ну ли пре не ки дан на Кор чу лу и вра ти ла их хр ват
ска му ри ја (...) пре тре са ли их као кри мо се (...). (75) Остао сам с она два 
бил ме за. (78) Иде мо у КСТ, сви ра ју ови мен то ли, оће те с на ма? (88) И он 
је бу да ла, са мо што је он ви ше кри мос и то... (89) (...) јао шта сте ми 
ура ди ли, пич ке јед не (...). (107) Идем ку ћи, тре ба да се чу јем са ор та ком. 
(109) Е, јак си ми ти фра јер. (122) –Ај де Де бе ли, што си си са (...). (155)

в) жен ских осо ба
Али шта ако од лу че да за па ле на кеј да ју ре не ке ри бе. (7) – Је су 

не ке ри бе с ва ма? – Па да, на рав но, увек су ту не ке ри би це. (12) Кад сам 
рас ки нуо с ри бом. (14) Ко је та ри ба? (15) Кур ве ти на! Али још во лим ту 
куч ку. Све же не су кур ве. (15) Он да га ја и та пич ка тра жи мо по гра ду 
(...). (15) Жи ви с не ком Ру ски њом, же шће мла дом ри бом. (15) Шта је с 
то бом, имаш ли ти не ку ри бу? (15) Ма да има до брих ри ба, али не др же 
до се бе. (33) Фран цу ски ња је опа сна пич ка, пла ву ша. (36) Ку...кур ве ти на 
не ка, а? (36) Ма јок, имам две до бре пич ке у раз ре ду, али ни шта ни сам 
ура дио. (68) Ле пи је од де бе ле ба басе ре па за рио две па кле Са ра јев ске 
Дри не. (70) Ка пи рам да има го ми ла клин ки за љу бље них у те бе. (84) (...) 
тип из вла чи лајн, а две не ви ђе не пич ке му ли жу ка ру... (131) Па шта, па 
и ја да сам не ки кри мос са мо бих бле јао по хо те ли ма, ка рао кур ве, ра дио 
кокс (...). (135) -Опа сно ду пе! (156)

Уо ча ва се да омла ди на, у ро ма ну, у кон вер за ци ји не упо тре бља ва дру ге 
но ми на ци о не из ра зе за ро ди те ље осим ко ло кви јал них ке ва и ћа ле, док мај ка, 
ма ма, отац, та та и сл. не фи гу ри ра ју у њи хо вим раз го во ри ма. Ин ди ка ти-
ван је у том по гле ду раз го вор ко ји глав ни ју нак во ди, пр во, с тет ком свог 
друга, ко ја га под у ча ва ма те ма ти ку, одн. „ма тиш”, а по том и (пре ко те ле-
фо на) са сво јом мај ком (тач ни је, он се пре тва ра да во ди тај ди ја лог с мај ком 
ка ко би се осло бо дио на ва лент не тет ке): 

Ствар но мо рам, ма ма ми је ре кла да оба ве зно до ђем ра ни је. (...) 
Ха ло, ма ма, ја сам (...). Али ма ма, ствар но учи мо, не игра мо игри це... (74)
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Да кле, је ди но у овој си ту а ци ји глав ни про та го ни ста ко рист реч ма ма, 
у свим оста лим он и ње го во дру штво упо тре бља ва ју ко ло кви ја ли зам ке ва. 
Још упа дљи ви ја је упо тре ба ре чи ри ба за де вој ке. Де вој ка као лек се ма у овом 
со ци о лек ту прак тич но не по сто ји, а по ред ри бе још се ја вља ју и пе јо ра тив-
не куч ка и кур ва/кур ве ти на, док је с по зи тив ном ко но та ци јом – у да том 
дру штве ном ми љеу – упо тре бље на оп сце на лек се ма пич ка, у зна че њу „атрак-
тив на/згод на де вој ка”. Уоч љи во је да, кад је реч о но ми на ци ја ма жен ских 
осо ба, до ми ни ра не га тив но ин то ни ра на екс пре сив ност лек сем ских је ди ни-
ца. Слич на је си ту а ци ја и с но ми на ци јом му шких осо ба, где се ре ги стру ју 
вр ло че сто из ра зи то увре дљи ве лек се ме (смрад, ђу бре тар, ко њи на, бо лид и 
сл.), а из у зе так (од ових не га тив но ко но то ра них лек се ма) у овој гру пи би 
пред ста вља ле са мо две ре чи: фра јер и ор так.

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми из обла сти школ ства 
Фран цу ски ња је опа сна пич ка, пла ву ша. (36) По но во смо слу ша ли 

дис ко хи то ве. Еки па је по че ла да се оси па, штре бе ри су мо ра ли ку ћи 
од мах по сле по но ћи. (51) Сле де ћи час био је ма тиш. (56) Имао је два 
ке ца ко ја је мо рао да по пра ви, па ни је смео на по ље. (59) Јао, мо рам да 
по пра вим јед ног ке ца. За ми сли, фи зи чар ка ми да ке ца пред сам крај го
ди не (...). (71) Био је нај ста ри ји про фа у шко ли, де ли ло га је го ди ну да на 
до пен зи је и ни је га ви ше би ло бри га ни за шта. (120)

Од ко ло кви ја ли за ма ве за них за шко лу ве ћи на би се та ко ђе мо гла свр-
ста ти и у прет ход ну гру пу јер слу же за но ми на ци ју би ло на став ни ка по је ди-
них пред ме та (фран цу ски ња, фи зи чар ка) би ло од лич них уче ни ка (штре бер). 
Ов де су кла си фи ко ва ни јер при па да ју не то ли ко број ној гру пи лек се ма у 
ве зи са школ ским ам би јен том. Пре о ста ле лек се ме су та ко ђе одав но по твр ђе-
не (ма тиш, кец). Њи ма као да про та го ни сти ро ма на ис ка зу ју свој рав но ду шан 
(пре не го не га ти ван) став пре ма шко ли, на став ни ци ма и оним вр шња ци ма 
ко ји не ма ју исти по глед на свет или школ ске оба ве зе као они (нпр. упо тре бом 
ре чи штре бер глав ни ју нак као да се под сме ва вр шња ци ма ко ји се тру де да 
бу ду до бри у шко ли и ко ји се, за раз ли ку од ње га, ни су ода ли по ро ци ма). 
Уз то, мно ги би се при ме ри нај пре мо гли ту ма чи ти као слу ча је ви је зич ке 
еко но ми је, где се ду же ре чи скра ћу ју (про фе сор → про фа) или син таг ме уни-
вер би зу ју (про фе сор ка фи зи ке → фи зи чар ка).

	Жар го ни зми и ко ло кви ја лиз ми ве за ни за дро гу, ци га ре или пи ће и ужи-
ва ње у њи ма

Га сио сам пљу ге по це лом те лу. (14) – Ма ни шта, ма то ри ми стал но 
пра ви цир кус. Пре не ки дан смо Ле пи и ја ду ва ли па кле ов де кад је он упао... 
/ – Шта сте ра ди ли? / – Пир ка ли. Ни кад ни си пир као? – Ни сам. / – Мо
ра ћеш ти још мно го што шта да на у чиш у жи во ту. Не ма ве зе, ма то ри 
је полу део кад нас је ви део, хтео да зо ве му ри ју. У ства ри, нај ви ше га је 
из нер ви ра ло што је Ле пи по пи шо да ску кад је био у кло њи. Та кав је он, 
ма то ри бак суз, уми ре већ два ес’ го ди на. (19) И ко све пир ка? / – Сви, це ла 
еки па сем Му та вог. Он се не што ис три по вао да не ће да про ба. (19) 
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Стал но се драо кад при ча. Ду вао је ле пак. Иде мо да ва мо ду па кле, не 
мо жеш са на ма. (21) Иде мо да ва мо ду па кле, не мо жеш с на ма. – А како 
Му та ви мо же кад и он не ду ва? (21) Пир ка ће нас че тво ро, тре ба нам 
два нест сек со на, ре као је Ћо па ви. – Пир ка ћу и ја, оћу да про бам. (21) Ево 
ја ду вам већ две го ди не и ни је ми ни шта! (22) А ка ко знам да сам по ду вао? 
(23) Ко те бе пи та, ти ни си пир као (...). (26) И шта, ду вао си ко кло шар 
на ули ци?! (27) Где ћеш бре, ту је он, пир ка па нас не чу је. (29) Био сам ја 
код Ма ре, али ни сам ду вао, са мо сам се део... Ма не мој! Они ду ва ју, ти 
се диш?! По ло ми ћу те ко пич ку што ду ваш ле пак, мај му не! (...) Ни сам 
ду вао, жи во та ми. Пи тај Му та вог, пи тај дал сам ду вао. (32) Или су 
уду ван па ни шта не раз у меш?! (34) Ма јок, та ман да ис пу шум пљу гу. 
(35) Мо жда ако се упи је, мо же да бу де сва шта... (36) Био је у ко зна ко јим 
ха лу џа ма. (67) Гле дао сам са стра не и на ла зио сам се у ек ста зи. (89) 
Ње гов ор так са Це ра ка и он цир ка ли су до ма ћу ра џу и већ су би ли по при
лич но цир ке. (98) Имам кон стант ни трип као да сам од ле пио, али пој ма 
ни сам имао да и ви то про ва љу је те. Мо ра да је од ган џе. Сад кад одем 
у Ско пље гле да ћу да та мо не ва рим уоп ште. (105) Мо гли би смо да за
ви је мо још јед ну џо ру. (106) Ува ља ћу га би ло ком џан ки ју на де ми ју. (110) 
Имам кон стант ни трип да сам од ле пио, али пој ма ни сам имао да и ви 
то про ва љу је те. Мо ра да је од ган џе. Из ви ни те, бра ћо, че ка ла се ро ба, 
ни сам мо гао ра ни је. (110) -Ка кав је пај до? (110) -Шта ка кав је пај до? (...) 
ви диш на шта ли чим! – Бра те, ту не ма ни бли зу кво те ра. (110) Ува ља ћу 
га би ло ком џан ки ју на де ми ји. (110) Доп је био при лич но лош, и у ме ни 
се ме шао осе ћај муч ни не и за во дљи ве ома мље но сти. (111) Ни је ми би ло 
пр ви пут да шмр чем, осе ћај ми је био по знат, али још увек нов. (111) Бра
те, уоп ште не мо гу да за кљу цам од ње, та ман не ухва ти стонд а она 
поч не да ме ље. (113) Где ти сто ји ва ре ње? – Па ли бра те! Спа вам. – Само 
ми ка жи где је ву тра, не мо раш да уста јеш. (115) Го рак ти је зик, опет 
си се не чим ура дио! (122) Има све да по тро шиш на гу дру. (123) Ио на ко 
ће те да ду ва те. (129) Па не мо гу да идем стрејт на ши ша ње. (129) Слу
шај, згу там ја ово, па па ли мо (...). (129) Па ни шта, ај не где да сро ла мо, 
па мо же мо до гра да. (131) Оћеш да ско чи мо до Сту дент ског пар ка и 
та мо сро ла мо (...)? (131) Ка пи рам да са да у Ју ги тип из вла чи лајн, а две 
не ви ђе не пич ке му ли жу ка ру... (131) Па шта, и ја да сам не ки кри мос са мо 
бих бле јао по хо те ли ма, ка рао кур ве, ра дио кокс (...). (131) – А био сам у 
фа зо ну да згу там не ке тро дон чи ће (...). (134) –Не знам за вас, али ја више 
не мо гу да ва рим. (134) Они су при о ну ли на пи во, а ја на ко цу. (136) (...) 
да бих мо рао да одем код пси хи ја тра и од мах пре ки нем са гу дри ра њем. 
(139) Имаш ли не ки дон тро ви шка? (141) По зо ви Ком ши ју, чу јем да је пун 
џи џе. (141) Ђо но ви су ми тре ба ли са мо да би се до ра дио и да га су тра 
не би сти гла зи кра, јер је остао без пај да. (143) Бра до ња, пр во ће мо да 
сро ла мо тво је ва ре ње, да бам про то о че му при чаш. Оћу да ове рим то 
есид ва ре ње, ај де бра те, смо тај од ма џо ру. (146) Да бра те (...), ни је кла
сич на ове ра, из гле да да му је не ко на мер но ува лио отров. (150) На те ра ли 
смо га да по пи је пил се ва, згу тао је це лу та блу бен се ди на. (150) – Ај де 
Де бе ли, што си си са, из ву ци још ко ји лајн да се ура дим ко чо век. (...) – Ма 
у ре ду је то, али са мо још ма ли лајн, да не бу дем на по ла. (155) Зи кра ми је, 
не ћу за кун та ти. (157) Обу ку се и на шмр чу ко ко њи. (158) – Је си у фа зо ну 
да се ис ци ма мо ма ло до дуј гре? (161)
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Жаргонизми и колоквијализми из овог поља убедљиво су најбројнији 
(уз оне који припадају опсценом вокабулару) у дијалозима у роману. Употре-
бом речи попут варење, вутра, доп, заролати, зикра, овера, пиркати, џанки, 
џора, шмркати и др. ликови овог романа се идентификују као блиски нарко-
ман ском миљеу, а познато је како наркоманима жаргон представља неку 
врсту арканског вербалног заштитног знака по коме се разликују од осталих. 
Лек  семе из овог по ља од но се се на ро бу/ма те ри ју (гу дра, пај до, џи џа, ву тра), 
рад ње (сро ла ти, пир ка ти, шмр ка ти) или ста ње/ефе кат (зи кра, трип) ве зан 
за нар ко ти ке. До ми на ци ја лек се ма из овог по ља го во ри о сва ко дне ви ци ју на-
ка ро ма на, ко ја се нај че шће сво ди на по ку ша је да се до ђе до не ког опи ја та/
опи о да ра ди кон зу ма ци је, јер ка ко глав ни ју нак ка же де вој ци, ко ја упор но 
од би ја да узме тро до не: Ај дее, по пиј са мо пар ко ма да да ми пра виш дру штво. 
Не ће ти би ти ни шта. / Али ме ни то не тре ба. / Ма ви де ћеш, би ће ти до 
ја ја, ај де због ме не, мо лим те. 

По ред по је ди нач них лек се ма, ре ги стру ју се и ко ло ка ци је: из ву ћи лајн, 
за ви ја ти џо ру, ра ди ти кокс. 

За хва љу ју ћи број но сти при ме ра у овој гру пи мо гу се уо чи ти раз ли чи ти 
ме ха ни зми на стан ка жар го ни за ма: нпр. жар гон ска се ман ти за ци ја по сто је-
ћих стан дард них ре чи (ва ри ти – „пу ши ти тра ву, ма ри ху а ну”), мор фо-фо-
нет ски адап ти ра на по зајм ље ни ца (лај на – „ли ни ја пра ха нар ко ти ка ко ји се 
у том об ли ку ушмр ка ва”; трип – „до жи вља ва ње ви зу ел них и звуч них ха лу-
ци на ци ја”), пер му та ци ја сло го ва и гла со ва (зи кра – „кри за”; гу дра – „дро га”; 
ва мо ду – „ду ва мо”) итд.

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми ве за ни за од ре ђе не пре во зна сред ства 
и го ри во

Већ не ко ли ко ме се ци ту сам че као бус кад па лим у град, да бих 
из бе гао мал тре ти ра ње не ког од ло кал них бле ја ча. (7) Во зио је скејт у 
че ти ри ди сци пли не. (7) Не маш ви ше днев них пет на ја. (19) Он сам у зла
та ри ко у са мо по слу зи. На ку пи се, уђе у ау то. Не ће да упа ли. Осто без 
чор бе. (52) Це ле про шле го ди не про пу штао сам и по де сет пет на ја са 
Зе ле ња ка кад сам се вра ћао из гра да, са мо да је ви дим ка ко из ла зи из 
не ке пе дес’трој ке. (68)

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми за озна ча ва ње ен те ри је ра и екс те ри је-
ра (ми кро то по ни ми ја)

Че као сам пет на ју на ста ни ци код Тр жња ка. (7) (...) во зио се две 
ста ни це пре ма Ка ли шу. (7) Сти гао сам на Зе ле њак у по ноћ и ко ји ми нут. 
(19) (...) и док смо про ла зи ли по ред Об да је, об да ни шта ко је је би ло код 
на ше основ не (...). (33) Иде мо у Ми ју џа (...) (21). Сју ри ли смо се пар ком до 
штај ге. (24) Био је у кло њи кад су по че ли и кад је чуо да сви ра ју, за тр чао 
се, по пео се на би ну и пр ви ско чио на стејџ. (...) По сле су се у бек стеј џу 
упо зна ли с бен дом. (89) Ма не ма шан си, мо рам сад да се дим гај би. (119) 
Би ло ми до сад но на ло се ту. (134) Мо же мо да иза ђе мо не ко ве че да се 
про ше та мо, у не ки фић ка (...). (155) Ево ме гај би, гле дам теве, без ве зе. 
(160) – Да се ува ли мо у не ки фић ка (...). (161)
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	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми ве за ни за нов ча на сред ства 
Фо ра је да са ку пиш до вољ но кин те и он да одеш код ма то рог... (10) 

Ода кле ти тол ка кин та? (11) Јел ћеш има ти око две ста дин џи да утр чиш 
за ви њак, ми сли ли смо да сва ко да не ку кин ту? (99) Мо жда си у фа зо ну 
за пет на ест кер ма. (110) Јел имаш не ку ђен гу? (156)

Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зми из прет ход на три по ља, слич но они ма 
ве за ним за школ ство, нај пре се мо гу об ја сни ти је зич ком еко но ми јом: уо ча ва 
се скра ћи ва ње ре чи (бус, скејт, пет на ја, об да ја) и уни вер би за ци ја (зе ле њак). 
На рав но, при мет но је и ша тро вач ко по и гра ва ње пер му ти ра њем сло го ва 
(Ми ју џа←Џа ми ја; на ло се ту ← на се лу; фић ка ← ка фић; кер ма ← ма ра ка), 
као и упо тре ба по зајм ље ни ца (ђен га).

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми ве за ни за ис ка зи ва ње оце не, ста ва, осе-
ћа ња 

Фо ра је да са ку пиш до вољ но кин те и он да одеш код ма то рог... (10) 
Би ло ме је блам да при знам да ни сам ви део та ко ле ген дар ну игру (...). (10) 

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми ве за ни за по на ша ње и људ ске ак тив но сти
Али шта ако од лу че да за па ле на Кеј да ју ре не ке ри бе? (7) Бра до

ња, сад ће јед но пе гла ње... (9) Имаш сре ће да сам то ја, не ко би те већ 
уга зио. (11) На ста вио је да ме сма ра. (12) Па ни шта, на шао бих не ко га 
да бле ји у на се љу, па би бле ја ли за јед но. (12) Бле јим на ком пу. (17) Да ли 
сам ја нор ма лан?! Ко зна где се сму цам! (20) Па ли мо не где, ви ди мо се 
су тра, бу ди у Ру пи. (20) А ме ни зву чи сле пач ки да по цео дан бле јим у на
се љу. (27) Не, бра те, ште ко ва ли смо се, пр во у не кој џа ми ји... (27) До бро, 
ај сад па ли! (28) Про ва ли те, Ко ко шка се лад но пот пи сао као Ри ри... (65) 
Не мам где да је стар ту јем. (68) Су тра, кад сам је ви део на пла жи, у ку
па ћем ко сти му пот пу но сам од ле пио. (69) Го ти ви он те бе, ре ко ми је. 
(93) Шлих та ти се. Не ве руј му ни шта. (93) Па су пер, та ман да из бле ји мо 
на три би на ма. (133) Па бра те, јел мо жеш да ми утр чиш пар ко ма да? 
(134) Знаш, бра те, ов де је увек би ло ме сто за на ба да ње. Кад се за ка че 
два на се ља, за ка жу фајт ов де. (...) –Ти си се као на ба дао? (142) На рав но, 
бра те! Али сам углав ном пио ба ти не! (...) На ба дао ме он још пар пу та... 
– Је си ти на ба дао не ког? (143) Мо же мо да да мо гле не ки филм. (149) 

На осно ву број но сти при ме ра мо же се за кљу чи ти ка ко је и по ље ве за-
но за по на ша ње и људ ске ак тив но сти бит но у омла дин ском со ци о лек ту, те 
су ко ло кви јал но-жар гон ске лек се ме фреквент ни је у од но су на дру га по ља 
(осим оног ве за ног за дро гу и кон зу ми ра ње та квих суп стан ци). Те лек се ме 
се од но се на кон крет не ак тив но сти ко је ју на ци из во де (или то пла ни ра ју), 
да кле на не што што са ми чи не, у си ту а ци ја ма у ко ји ма се сва ко днев но на-
ла зе, па не чу ди њи хо ва број ност. Од екс цер пи ра них лек сич ких је ди ни ца 
ис ти чу се оне ве за не за до ко ли цу, одн. пот пу но од су ство би ло ка кве (фи зич-
ке или ин те лек ту ал не) рад ње (бле ја ти/из бле ја ти – пре ма оно ма то пе ји зву ка 
ов це) и фи зич ког су ко ба/агре си је (фајт, на ба да ти, по пи ти ба ти не).
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	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли з ми за но ми но ва ње раз ли чи тих пред ме та, 
апа ра та 

Ма не мој, а где си је играо?– На ком пу... (10) Био је бла го мен тал но 
ре тар ди ран и но сио је цви ке ре с огром ном ди оп три јом. (134)

	Жар го ни зми и ко ло кви ја ли зи ми ве за ни за ква ли фи ка ци ју пред ме та или 
не чи јег ста ња

Знао сам да се ра ди ло о не кој лу дој ар кад ној аван ту ри. (10) Ни сам 
био луд да му то при знам. (16) Му зи ка је би ла шит. (79) Ма јок, ми слиш на 
оне зел ди спла во ве?! Знаш бра те, овај кеј је нај го тив ни ји део гра да. (131)

У по след њим две ма гру па ма на ла зе се ма ло број ни при ме ри ко ји се 
од но се на пред ме те, уре ђа је или слу же за ква ли фи ка ци ју: ко ло кви ја ли зми 
и жар го ни зми су на ста ли као по сле ди ца гла сов не ре дук ци је (комп ← ком пју
тер) или пер му то ва ња сло го ва (зел ди ← ди зел), по ме ра ња зна че ња (луд).

	Не при стој на, сра мот на (оп сце на) лек си ка 
Оп сце на лек си ка се од но си на но ми на ци ју не ких де ло ва те ла/ор га на, 

као и рад њи по ве за них са сек су ал ним и/или екс кре ци о ним про бав ним ак тив-
но сти ма (уп. ШИП Ка 1999: 15). Ма ри на Ви ца но вић (2017: 173) на во ди да је 
„на ро чи то код Ср ба, и на на шим про сто ри ма, ко ри шће ње оп сце не лек си ке 
и лин гви стич ки, и пси хо ло шки, и со ци о ло шки, и кул ту ро ло шки, па и ет-
но ло шки фе но мен”, ука зу ју ћи на то да је псов ка са мо део ши рег пој ма – оп-
сце них ре чи (Ibid., 178). По пут Д. Шип ке, и она ис ти че да „са др жај оп сце них 
ре чи и из ра за под ра зу ме ва пр вен стве но сек су ал не рад ње и ор га не, [као] и 
екс кре ци о не рад ње и са др жа је” (ВИ ца НО ВИћ 2017: 178). Као функ ци је оп сце-
них ре чи ау тор ка на во ди да се њи ма ис ка зу ју емо ци је, да се њи ма осло ба ђа 
на пе тост, да се пре ци зни је пре но се же ље не по ру ке (Ibid., 187). Не ма сум ње 
да све оно што при па да по љу оп сце не лек си ке ни је ау то мат ски и ко ло кви јал-
но/жар гон ско,16 али су ов де из дво је не оне лек се ме ко је то сва ка ко је су.

а) Оп сце ни са др жај је име но ван не у трал ним лек се ма ма, нпр.:

Бо ла ме је си са ма док ме љу би ла. Пат ка ми се мо мен тал но укру
ти ла. (49)

У непристојну тј. опсцену лексику спадају називи за делове тела који 
су по правилу покривени/скривени (од погледа других људи). Такви изрази 
могу настати метафоризацијом (примарно) неопсецних речи односно моди-
фи кацијом постојећих речи. Та ко нпр. у ро ма ну Од 13 до 18 гл. ју нак за 
му шки пол ни ор ган ко ри сти реч пат ка.

б) У по гле ду број но сти до ми ни ра ју не при стој не ре чи ко је су упо тре-
бље не та ко да не де но ти ра ју кон крет ну оп сце ну (сек су ал ну/екс кре ци о ну) 
ак тив ност, не го се ре а ли зу ју у окви ру псо вач ког дис кур са: 

16 В. рад Ј. Мар ко вић (2017).



618

Е ДО КУР ЦА! – про драо се Ћо па ви. (11) Не озбиљ но, ко ји ће ти 
ку рац ре шет ке на тре ћем спра ту? (14) Не се ри... (14) Ко је је бе! (14) Кој 
ће ку рац у Аран ђе лов цу? (15) Не се ри, био сам убе ђен. (16) У је бо те, ал 
си кли нац. (16) Шта се др каш, зе за мо се ма ло. (16) Е сад баш не ћу, ко 
те је бе, ако ти баш сме та иди на се ло па та мо др кај ку рац на ми ру! 
(18) Кад ћеш ви ше да умреш, ма му ти је бем, да не мо рам ви ше да тр пим 
ова тво ја сра ња! Бе жи бре смра де му та ви, го ни се у три кур ца, марш 
у пи зду ма те ри ну. (22) Ма не ее, кој ти је ку рац. (22) Си саш ми ка ру, Му
та ви! Ко ји си ти бо лид, ко њи но! Пу ши ку рац! Је ди гов на ке ви на, Му та ви! 
(25) Слу шај, бо ли ме ку рац, имаш де сет ми ну та да ми ство риш три же
то на. (28) Ко ји вам је ку рац, шта се де ре те. (29) ЦРК НИ ТЕ БРЕ, МА МУ 
ВАМ ЈЕ БЕМ, УГУ ШИ ТЕ СЕ У КЕ СИ, ПИ ЗДА ЛИ ВАМ МА ТЕ РИ НА! (30) 
Ма по пу ши ки ту... дру гу Ти ту! (31) По ло ми ћу те ко пич ку што ду ваш 
ле пак, мај му не! (32) Ди си нар ко ма не, не мам ле пак, али мо жеш ма ло да 
ми по ду ваш ку рац! (34) ПИЧ КЕ ТИ НО СМР ДЉИ ВА (...) (34) Пу сти те ме 
бре ви ше, кој вам је ку рац, шта хо ће те од ме не? (34) (...) Ма му ти је бем... 
(38) ДЕ СТЕ ЗЕ МУН ЦИ БРЕ, ЈЕ БО ВАС КУ РАЦ! (38) Ћу ти ке...ке њај! 
(37) Је бем ти но ву го ди ну и све то сра ње! (37) Па ај де бре, ма му ти је
бем, шта је бре ово ни шта не ра ди, руч ка је жив ку рац. () Ко га је бе, 
гов но ма ло! (57) У је бо те! И шта сад (...)? (57) ЈЕ БО..БО ТЕ ДВА БИГ 
МЕ КА! (60) Цр ни, је...је беш ми ма..ма..тер (...). (61) То је не ки Рус ваљ да, 
је бем ли га... (66) Је ди гов на бре мен то лу, где се по ме рио! (67) Го то во, 
ко нач но ви ше у пич ку ма те ри ну. Ти? – (...) је би га, али ћу у ав гу сту, бо ли 
ме ку рац. (72) Је би га, ис по кла ња ли ми оце не. (73) Па до бро, бо ли те бе 
ку рац (...). (73) Где си бре чо ве че, иди у ку рац! (91) Је бем вам мај ку сви ма, 
мај ку вам је бем уста шку... ма му вам је бем (...) јао шта сте ми ура ди ли, 
пич ке јед не, мај ку ли вам је бем да вам је бем... (107) Е, не мој да ми ке њаш 
(...). (129) Не се ри ви ше, ши шаш се та мо по ла да на (...). (130) Не се ри 
ба ти це, не го шта ће мо ми? (131) Не мој да ми се реш! (141) Е, не мој још 
и ти да ме др каш, до вољ но су ме смо ри ли на гај би. (142) 

в) вр ло че сто је оп сце на лек си ка упо тре бље на ка ко би се де но ти ра ла 
не ка ква нео п сце на рад ња или по на ша ње и рас по ло же ње по је дин ца: 

Ле ни? Шта си ти, дер пе?! Ау у уу, не да си нај е бо! (...) Је ба ће ти ма
тер. (57) (...) али јед ном ме усра ло (...). (61) Баш же шће сра ње у Спли ту, 
а? (65) На рав но, ни јед ном је ни сам до че као, па сам ишао ку ћи сав сје бан. 
(68) Пр во ми је ишла на ку рац с ње ним бе о град ским пре не ма га њем. (69) 
А ја сам се сје бо (...). (72) Ја ви ше во лим Ха Це бен до ве ко ји на ги њу ме
та лу, ко ји ти је бу ке ву по сле пр вог ри фа. (90) Увек се не што усе рем кад 
сам у при ли ци. Не ви ђе на је ри ба! (96) Ни су ми пу но ке ња ли. (...) Ка пи рам 
да сам су тра нај е бо, кад ствар но ска пи ра ју да сам из ба чен. (119) 

г) оп сце на лек си ка упо тре бље на је и да де но ти ра сек су ал не и екс кре-
ци о не рад ње и (пол не) ор га не: 

Је си ка рао не кад? (...) Је си се жва ла вио са ри бом? (12) Нар ко ма ни, 
ка ра ју се у бу љу за дро гу (32). Кад би се скоц ка ла, кад би ма ло на др ка ла 
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си се, по ка за ла но ге, би ла би су пер за ка ра ње. (33) Јел знаш ко ји је но ви 
из раз за др ка ње ки те? (36) Др ко је ку рац на ча су фран цу ског. Не се...се ри. 
(36) Сео у зад њу клу пу и др ко. Фран цу ски ња је опа сна пич ка, пла ву ша. 
И ја сам га ре дов но др ко на њу. (36) (...) од ва лио би је од кур ца! (36) Сео 
је у пр ву клу пу, ста вио огле да ло на па ти ку и гле дао јој у пич ку. (36) 

Ти....ти би је од ва лио од ку...кур ца!? Пи...пич ку ни си ви...ви до ни на 
фил му, ба ла ви. (37) Мо жда по је беш не што. (40) Ма где ћеш ти не што 
да по је беш, још ти ви се сли не. (41) (...) Цр ни, бу..бу љу би ти дао сам је 
је...је дан гриз. (61) До бро бре, је беш ли ти не што у тој тво јој шко ли? 
(68) И јел си је ка рао? (...) Ва та ла ме за ки ту, а ја сам јој гра био си се. (69) 
И бо ље што је ни си ка рао. Је ба ње по ква ри од нос са ри бом, ако је во лиш. 
(...) По сле ка ра ња, то ви ше ни је би ло то. (69) Ја Ца ну од ма је бем у бу љу. 
Пр во је не што кењ ка ла, а сад сва ки пут кад се ка ра мо па да чмар. (94) 
– Јел ти пу ши, ова мо ја си са ко бле са ва. (...) Не го, јел јој пу шиш ду пе? 
(94) Јел про ва љу је те да је нај ве ћи бе дак кад не ис ке њаш од ма све, не го 
исе реш је дан део, па он да че каш на шо љи, на пи њеш се ко коњ да иза ђу 
не ки бра боњ ци... (99) Би ћу за до вољ ни ји кад ми га по пу шиш! (122) – Оћеш 
да ме је беш, оћеш да ме је беш! (122) (...) тип из вла чи лајн, а две не ви ђе
не пич ке му ли жу ка ру... (131) Па шта, па и ја да сам не ки кри мос са мо 
бих бле јао по хо те ли ма, ка рао кур ве, ра дио кокс (...). (135) Опет ни сам 
мо гао да шо рам. (151)

д) оп сце на лек си ка упо тре бље на је и за квалификoвање и ин тен зи фи-
ко ва ње: 

Уђе мо ми у ди ско те ку, а му зи ка сра ње. (84) То су сра ње бен до ви. 
(90) – Па ка ко је би ло? – Би ло је до ја ја. (92) Ма ви де ћеш, би ће ти до 
ја ја (...). (138) Уме ло је да бу де за је ба но до ја ја. (142)

По ка зу је се да су нај број ни је ко ло кви јал но-жар гон ска лек сич ке је дин-
це у ро ма ну оне оп сце ног ка рак те ра. Из бо ром ова кве лек си ке пре до ча ва се 
гру бост/огру бе лост ти неј џе ра у по на ша њу и ин тер ак ци ји, као и иди ом ска 
уни форм ност. Ово пр во је ви дљи во у окви ру при ме ра (б) ску пи не, ко ји илу-
стру ју псо вач ки дис курс, где се нај че шће ја вља ју ре чи и син таг ме по пут 
је ба ти, ку рац, пич ка ма те ри на..., док је ова дру га ка рак тери сти ка – уни форм-
ност – ви дљи ва у гру пи при ме ра (в), где би се мо гле иден ти фи ко ва ти раз ли-
чи те рад ње, али су све де не нај че шће на два гла го ла: је ба ти и сра ти, а од 
ова кве је зич ке сли ке не од у да ра ју мно го при ме ри ни у ску пи ни (г), па и (д), 
где се за ква ли фи ко ва ње и ин тен зи фи ко ва ње ва ри ра ју реч и кон струк ци ја 
сра ње и до ја ја. 

3. за КљУ чаК. Oмладински со ци о лект, у сти ли зо ва ном на ра тив ном оства-
ре њу, до ми ни ра у ко му ни ка ци ји ме ђу ли ко ви ма (омла ди ном) у ро ма ну. Пи сац 
по мо ћу ње га ис по ве да од ре ђе но осе ћа ње све та ак ту ал но за до ба при по ве сти, 
што ни ка ко не зна чи да је да нас де зак ту а ли зо ва но. Мла ди упо тре бља ва ју 
свој суп кул тур ни, не фор мал ни иди ом ка ко би се раз ли ко ва ли од дру гих и 
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на тај на чин оме ђи ли соп стве но окру же ње и при ступ со ци јал ној гру пи, те 
огра ни чи ли раз у ме ва ње са др жа ја по ру ка ко је раз ме њу ју.

На основу анализираних примера у роману Од 13 до 18 уочава се да мла-
ди протагонисти у овом прозном делу (почињу да) користе колоквијално-жар-
гонску лексику како би били прихваћени међу својим вршњацима, будући 
да увек постоји страх од подсмеха (или одбацивања са стране) осталих чла-
нова генерацијске групе (уколико изостане приклањање већини). Њихов на-
чин комуникације је прожет, тачније „натопљен” некњижевном (разговорно-
-жаргонском) лексиком – управо ради опонирања и  разликовања од говор-
ног обрасца одраслих, док тај формални (стандардни) облик комуникације 
и бирана лексика постоје само у траговима у роману, ограничени на неколи-
ко говорних ситуација, тј. наративних епизода. Глав ни ју нак овог ро ма на 
је имао сво је идо ле у вр шња ци ма (и они ма не што ста ри ји ма), па же ле ћи да 
по ста не члан њи хо ве гру пе по ку ша ва да им бу де што слич ни ји у на чи ну 
из  ра жа ва ња (да ка ко и у по на ша њу, те отуд по чи ње ко ри сти ти, дру же ћи се 
са њи ма, раз ли чи те пси хо ак тив не суп стан це), што до во ди до то га да у је зик 
уно си број не ко ло кви ја ли зме и жар го ни зме, јер да би се не ко иден ти фи ко-
вао као члан јед не гру пе по треб но је да бу де „со ци о лин гви стич ки акул ту ра-
ли зо ван”, тј. да се у кон вер за ци ји ко ри сти од го ва ра ју ћим мар кер ским ре чи ма 
и из ра зи ма. Нај и зра зи тије се упо тре ба та кве лек си ке при ме ћу је у по љу ве-
за ном за но ми на ци ју осо ба (по себ но не га тив но ко но ти ра на/вул гар на кад је 
реч о же на ма) и у слу ча ју те мат ског по ља ве за ног за дро гу. На по слет ку, иа ко 
не са мо те мат ски не го и функ ци о нал но из дво је на, ја вља се и ве о ма број на 
оп сце на лек си ка. Ка ко је дру где ис так ну то (СТЕ Па НОВ 2019), Ра шић, одн. ње-
гови јунаци са гле да вају ства ри на вит ген штај нов(ски ) на чин: та ко гра ни це 
„на шег”, тј. омла дин ског (ко ло кви јал но-жар гон ског) је зи ка би ва ју ујед но и 
гра ни ца ма (на шег) све та. Тај ко ло кви јал но-жар гон ски вер на ку лар по ста је 
кон струк ти ван за тек сту ал ни свет у ко јем су из ра зи то фо ку си ра на зна че ња 
и ста во ви ко је за сту па ју ти неј џе ри: ни шта ван тог је зи ка и све та ни је то ли ко 
ва жно, тј. оно што је с оне стра не тог со ци о лек та – је зик ро ди те ља/шко ле/
од ра слих – за ју на ка ро ма на (и ње го ве вр шња ке) би ва тек као фон спрам ко-
јег се ра ђа и ко јем опо ни ра мар ги на ли зо ва на омла ди на жи ве ћи у свом све ту 
и са сво јим го во ром.

ИЗ ВОР И ЦИ ТИ РА НА ЛИ ТЕ РА ТУ РА

ВИ ца НО ВИћ, Ма ри на. Функ ци је оп сце них ре чи и из ра за у срп ској кул ту ри. Оп сце на 
лек си ка у срп ском је зи ку. Мар ко вић, Ј. (прир.). Ниш, Фи ло зоф ски фа кул тет, 2017, 
173–206. 

дРа ГИ ћЕ ВИћ, Рај на. Срп ска лек си ка у про шло сти и да нас. Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 
2018.



621

МаР КО ВИћ, Јор да на. Ста тус оп сце не лек си ке у жар го ну. Оп сце на лек си ка у срп ском 
је зи ку. Мар ко вић, Ј. (прир.). Ниш, Фи ло зоф ски фа кул тет, 2017, 61–74. 

Ра ШИћ, Алек сан дар. Од 13 до 18: лек ти ра за основ ну шко лу. Бе о град: ЛОМ, 2016. 
РИ СТИћ, Ста на. Ра сло је ност лек си ке срп ског је зи ка и лек сич ка нор ма. Бе о град: Ин-

сти тут за срп ски је зик СА НУ, 2006. 
ТО ШО ВИћ, Бран ко. Сти ли за ци ја. Књи жев на исто ри ја XII/45 (1979): 91–127.
ТО ШО ВИћ, Бран ко. Функ ци о нал ни сти ло ви. Бе о град: Бе о град ска књи га, 2002.
ШИП Ка, Дан ко. Оп сце не ре чи у срп ском је зи ку. Но ви Сад: Про ме теј, 1999.

*
bo xer, Di a na. Applying So ci o lin gu i stics: Do ma ins of Fa ceto Fa ce In ter ac tion. Am ster dam: 

John Be nja mins, 2002.
bu gar skI, Ran ko. Žar gon. Be o grad: Bi bli o te ka XX vek, 2006.
eM MI son, Mic hael. On the analyza bi lity of con ver sa ti o nal fa bri ca tion: A con cep tual in qu iry 

and sin gle ca se exam ple. Au stra lian Re vi ew of Ap plied Lin gu i stics 16 (1993): 83–108.
FLa ker, Alek san dar. Pro za u tra pe ri ca ma. Za greb: Li ber, 1983.
ga I tet, Pa sca le. Po li ti cal Styli stics: Po pu lar Lan gu a ge as Li te rary Ar ti fact. Lon don: 

Ro u tled ge, 1992.
kat nIć ba kar šIć, Ma ri na. Sti li sti ka. Sa ra je vo: Lji ljan, 2007.
kLI ko vac, Duš ka. Je zik i moć. Be o grad: XX vek, 2008.
ko La no vIć, Ma ša. Do se zi i gra ni ce sim bo lič kog ot po ra: „Pro za u tra pe ri ca ma” u kon tek stu 

ju go sla ven skog so ci ja li zma. Poznańskie Stu dia Sla wistyczne 6 (2014): 129–143.
LLa Mas, Car men. The Ro u tled ge Com pa nion to So ci o lin gu i stics. Age. Lla mas, C.; Mul lany, 

L; Stoc kwell, P. (еds.) New York – Lon don: Ro u tled ge. 2007: 69–76.
Mar če tIć, Alek san dra. Fi gu re pri po ve da nja. Be o grad: Na rod na knji ga, 2004.
ra do va no vIć, Mi lo rad. So ci o lin gvi sti ka. Srem ski Kar lov ci – No vi Sad: IKZS, 2003.
sa vIć, Sven ka, Ve sna Po Lo vI na. Raz go vor ni srp sko hr vat ski je zik. No vi Sad: Fi lo zof ski 

fa kul tet, 1989.
ste Pa nov, Stra hi nja. Raz go vor na sti li za ci ja u ro ma nu Alek san dra Ra ši ća Od 13 do 18. 

Аnzeiger für sla vische Phi lo lo gie XLVI (2019): 219–233.
schMId, Wolf. Nar ra to logy : An In tro duc tion. Ber lin – New York: Wal ter de Gruyter GmbH 

& Co, 2010.
sche gLoFF, Ema nuel. Gof fman and the analysis of con ver sa tion. Er ving Gof fman: Ex plo ring 

the In ter ac tion Or der. Drew, P.; Wot ton, A. (eds.). Ox ford: Po lity Press, 1988, 89–135.



622

Stra hi nja R. Ste pa nov

COL LO QU I AL AND SLANG WORDS IN ALEK SAN DAR RA ŠIĆ’S NO VEL  
FROM 13 TO 18: RE A DING FOR SCHOOL 

S u m  m a r y

The ob ject of the cur rent in ve sti ga tion in this pa per are col lo qu i al and slang words 
in Alek san dar Ra šić’s no vel From 13 To 18: Re a ding for School. Gi ven the no vel’s su bject 
mat ter – gro wing up of the main pro ta go nist (from his 13th birt hday till he is 18) du ring 
tur bu lent and vi o lent years of the co un try’s bre a kup (la te 80s and early 90s of 20th cen-
tury) – the aut hor de ploys youth (sub stan dard) ver na cu lar when re pre sen ting di sco ur se 
bet we en young, te e na ge pro ta go nists. Jar go ni za tion, re a li zed not only in di a lo gi cal but 
al so in non-di a lo gi cal (di e ge tic) se qu en ces of the no vel, af fects so lely youth cha rac ters. 
This pa per is or ga ni zed in three parts: first part will bri efly ou tli ne the nar ra ti ve cha rac-
te ri stics of the no vel, se cond part will pre sent the ex trac ted exam ples of col lo qu i al and 
slang le xe mes, and the ir clas si fi ca tion and analysis ba sed on the me a ning and de ri va tion, 
whi le third part will pro vi de con clu si ons re gar ding the analyzed vo ca bu lary.

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ски је зик и лин гви сти ку
Др Зо ра на Ђин ђи ћа 2, 21 000 Но ви Сад
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